



渤海旬刊

3,1386

321

219

創刊號目錄

| | |
|-------------------------|-----|
| 前奏..... | 章谷魂 |
| 所謂遠東和平會議..... | 魂 |
| 開放政權的基本觀念..... | 賴聯輝 |
| 對剿赤應有的認識..... | 魂 |
| 本會消息..... | |
| 通令及通告..... | |
| 為總理誕辰紀念告本路全體同志及員工書..... | |
| 中央黨部一〇三次 總理紀念週..... | |
| 在蘇都的漢口..... | 谷魂 |
| 國語羅馬字..... | 黃學周 |

中華民國廿二年十一月廿四日

總 理 遺 像



前奏

我們這本冊子是要說明的，就是我們黨的政策

這一次是採取聯繫，而聯繫的底線是：聯合起來，發揚民主。

我們在一個社會上，我們要以簡單的幾句話來說明我們出這本冊子的目的和對讀者的希

望，免去無謂的廢話。雖說這未免有一點不合潮流，

但當我們過去有一部份人——亦有是黨員——每每有一種疑

問：「特別黨部到底做些什麼事情？」固然有些是他們

根本不瞭解特別黨部的內容，或者簡直說，根本不曉

得〔黨〕是應該做些什麼事情。可是另一方面是在我們

宣傳的不得法，以致引起一部份人的疑問；此後就要

有系統的把我們做的一切工作彙集在這本冊子裏——

含有秘密性及特殊情形的當然是例外——不但如此，

而且把有關的黨務政治方面的消息同主張亦摘錄在上

面；全路同志倘有問題主張要在本冊發表，那當然歡

迎的。

本刊雖是黨內刊物，可是對於黨外——尤其是本

路良友——的批評和主張，在某種情形下——就定不

含惡意的攻訐——亦不拒絕的。

論 著

所謂遠東和平會議

魂

從本月六日上海時事新報上，我們在國際欄看到似重要而又滑稽的一段有關日本的新聞：據華聯通訊社東京訊，陸相荒木貞夫——日本軍人之有權威者——爲欲圖討所謂「一九三六」年的危機，在福井參觀陸軍大學習的時候，忽然提出「召開遠東和平會議」的主張，並且預備同海軍當局協商，立刻建議給資本內閣和廣田外相。

在這個提議裏面，我們可以摘擇幾重要點，以供大眾的參考：

- (一) 謂當時現在在一九三六年春；
- (二) 日本爲首謀者，國會地址當然在東京；
- (三) 諸君目的在遠東和平，消滅一切過去糾紛，決定和平工作的大綱；
- (四) 論討範圍包括：承認舊約定，對非對印問題，如非戰公約九國條約……等問題。

根本的這一種提議召開遠東和平會議，極其像的是本式的和平烟幕彈，表面上的輕舉還是希望能將社會寧靜和平，實際想以這個和平煙幕彈來延緩我國統治的危險，進一步承認統治權。

列強是否受寵絡呢？我們可以絕對肯定的說：否！因爲這一的所謂會議爲荒木所提議的，荒木過去利用萬軍閥的樣的，造成中日本的不安定，而影響到整個遠東以及世界的和平，而且他同民黨對聯繫走職的巨頭，如英國的蔣之士、印度總理甘地、美、英、法，荷以後，得到的回音是滑稽的冷笑而已。

然而荒木不先恢復本身破壞的和平，不力圖正本歸源所造作的罪行，不顧一切，不憚醜類提出此種明知要得到全世界「嗤之以鼻」的主張，那麼癥結安在呢？我們認爲日本在大陸方面假想敵的蘇俄，消極態度的突然轉變爲一絕大原因。

我們追溯七八月間的蘇俄，對外以多邊的不侵犯條約，結好意法及毗隣各小國，對內則積極充實軍備；同時為中東鐵路問題，和日偽經過長時間「盧與委蛇」，外交同國防同時並進，這一個時期可以說是蘇俄的消極時期；一直到十月，出乎日本軍閥意料之外的，日陰謀祕密文件的突然被發表，加以蘇外長李維諾夫的赴美，加拉罕等的赴土耳其，可以說是一個絕大轉變，尤其是俄復交機運的成熟，蘇俄得獲美國正式的承認，特別是日本的一個絕大威脅。

素以窮兵黷武著稱的日軍閥，未嘗不思躁切弄戰，以洩憤一時，不過自己回頭反閱：在外交方面顯成孤立形勢，在內政方面，一切社會，經濟，思想組織的戰時統制，尚待內政會議的可決，至于海陸軍方面更因集中目標在一九三五，六，二年，未到操「必勝之券」的時期，予是在荒木變色，廣田東手的環境下，為延緩戰機爆發起見，居然有腦筋並不十分簡單的猛夫荒木的和平烟幕彈底佈放。

那麼將來的結果，能如日本的「一想情願」否呢？事實勝于雄辯，我們可以拿事實來做探討的線索：在荒木的提議裏，開會的目的在確定東洋和平，日本是否真願促進東洋和平，目前姑且不論，就以會議討論的範圍來說，包含了「承認偽組織」條款，則顯然的同上面的所謂促進和平呈相反的趨勢；美日外交惡化，英日國交黯淡完全為的承認為組織問題，日本不顧一切退出國聯，豈不同樣為各國否認為組織。日本退出國聯，僅經過幾個月，時間並不算長，想不到竟以承認偽組織為所謂和平會議的討論範圍，簡直是「南轔北轍」，我們相信，所謂遠東和平會議，以滑稽劇開始，最後亦祇有以滑稽劇終其場。



開放政權的基本觀念

賴聯輝

過去政治舞台上發生的最大危機，無過於主張開放政權。當然：開放政權，是極得一般失意官僚，無聊政客，及一切反動勢力的同情。因為政權開放之後，那般專門吸脂吮餉的軍閥官僚，才有機會來把

政權，重演賣國殃民的勾當。可是以現在環境之下，而主張開放政權，是何異於沙漠上築寶塔？所以現在高唱還政國民，根本是一種的推論調，我們應該堅決的反對。

按 孫中山先生手訂之建國大綱，第五條規定：『建國之程序，分為三期：一曰軍政時期，二曰訓政時期，三曰憲政時期』又第二十三條規定『全國有過半數省達至憲政開始時期，即全省之地方自治完全成立時期，則開國民大會決定憲法而頒布之』這照 總理主張試問，在全國各省有那一省已達至憲政時期？在民主勢力沒有一點基礎的時候，而貿然主張還政于民，這不但是違背 孫先生的遺教；同時亦含有摧殘民主的惡意。

各省民衆，除沿海沿江沿鐵路及其他交通便利之地居住的稍為開化外，其餘山陬僻壤之民，渾渾噩噩的，還是十居八九，對於政權一選舉權，罷免權，創制權，複決權——不但不會運用，同時還不知道政權為何物；以此種正需訓練的民衆，還賦與四權，結果不為軍閥官僚政客土劣所利用，必為共黨所操縱。故現在停止訓政工作，開憲政，是無異於強使彌月小孩而行走。這種開放政權，實在危險萬分。同時民衆，大多數不會運用政權，而政府強使之運用，盲人瞎馬，夜半深池，吾人已認為憂慮萬分。倘使政權更為軍閥官僚政客及土劣紳所把持，大多數民衆仍不能享受，那末：國民黨不但對不起民衆，即國民黨的國民革命，也根本失了意義，而歷年為革命犧牲的門徒，亦不能瞑目於九泉。

抑現在主張開放政權的理由，不外『國難嚴重，非集中全國力量不足以安內攘外』。誠然共產黨勾結日本帝國主義，拼命的在內部作亂；暴日拼命收買漢奸，盡力侵略華北，這種局面，確非集中全國力量，難於應付。可是孫中山先生所主張的是革命民權，要革命民衆才能享受政權，至於舊軍閥官僚政客土劣等一切反革命份子，是不享受民權。實言之：就是反革命份子，在開放政權之後，也不能享政權，更於除了舊軍閥官僚政客土劣之外，其餘革命民衆，隨時可

以加入國民黨，隨時可以爲國民政府管轄下的官吏。平心而論，現在各省各縣行政官吏，大概十之七八非國民黨員，至於軍隊中的將士，教育界的職教員等非黨員尤占多數。國民黨並非不准非黨員做官，並非不准民衆入黨只要你能革命，隨時可以進黨，隨時可以做官，也隨時可以參加抗日工作。至現在尚無能力運用四權的民衆，縱即刻開放政權，於彼何益。若開放政權，容許舊時軍閥官僚政客土豪劣紳參進革命陣線內來，那眞滑天下之大稽。並且勾結暴日的共匪，及認賊作父的漢奸，在開放政權之後，誰敢担保其不施賣國殃民的伎倆？是以集中力量，安內攘外，不在於開放政權與否，而在於民衆愛國，漢奸竭源。若開放政權，則對國忠誠；不開放政權，則不惜賣國，這般人縱是開放政權後，畀與高官顯爵，亦必爲國家之蠹蟲賊。

現在姑不論革命政權與不革命政權，立即施行憲政府？試問現在能夠掌握政權，安內攘外，比較國民黨更有把握的是何黨？是河人？共產黨嗎？假使共產黨執政的時候，則全國人民至少有十分之九，會變成江西與國瑞金等處的難民；全國的土地，都會變成閩西等處的荒蕪滿目。何況共產黨執政，政權更無開放的日子？請段祺瑞吳佩孚來執政嗎？則三一八的事件，及屠殺平漢鐵路工人血案，以及尊重不平等條約的種種偉大政績，當重演於吾人之前。其餘所謂無政府主義者，及國家主義派等等，更無資格談安內攘外，所謂開放政權，不知怎樣開法。以吾人揣測，現在開放政權，除了請進幾個軍閥官僚政客土豪到政府來壓迫民衆，榨取脂膏，重演幾回內戰，促短中華民國的壽命之外，實無其他良好結果。故吾人謂現在開放政權，是爲反革命分子軍閥官僚政客土豪還魂藥，是革命民衆的制命傷。

或謂以黨治國，使民衆無參與政治機會，足以減少抗日力量，殊不知以黨治國，實足以增加安內攘外的力量，須知道：現在的共匪，任你怎樣開放政權，他們仍舊是主張無產階級專政的，舊時的軍閥官僚政客土豪，任你怎樣開放政權，他們總想把持一切，壓榨民衆的。換言之：就是現在訓政工作如果沒有完成，即行開放政權，則赤色

恐怖，必有擴大的一天，軍閥官僚政治，必然有復活的趨勢，所謂民主政治，更必愈趨愈遠。吾人再把眼光放大一點吧！現在勾結日本軍隊侵佔東北，及擾亂華北的漢奸于芷山張海鵬李際春張景惠等，是不是軍閥餘孽呢？這般漢奸，在二年前曾輸誠國民政府，為國民政府管轄下的官吏，但是軍閥終是軍閥，官僚終是官僚，把他們皮剝下來，他們還是軍閥官僚的面目，還是軍閥官僚的行動，所以政權不真正還諸革命的民衆，貿然還諸軍閥官僚，則將來中國的危機，更不知伊于胡底。況以黨治國，使國家強盛，民族復興者，世界各國不乏先例，如意大利莫索里尼領導的法西斯黨，蘇俄列寧領導的共產黨，德國希特勒領導的國社黨，俱以黨治國，使國家復臻強盛，何以文化經濟均感落後的中國，獨不能以黨治國呢？且我國並非永久以黨治國，將來仍是還政國民，現在的訓政時期，不過一種過渡時期罷了，簡直不能與蘇俄德意等國永久的一黨專政同論。

總上所述，我們概括的作一結論：一、訓政工作還沒有完成，即開放政權，是違反孫中山先生的遺教。二，現在開放政權，不是為革命民衆開放政權，是為軍閥官僚政客土劣造機會。三、容許反革命份子參與政權，共同安內攘外，是前門拒虎，後門進狼的自殺政策。四，以黨治國並非不能振興中國。基此數點，吾人以為目前開放政權，中國殘局更無法收拾。願全國同胞注意及之。

對剿赤應有的認識

谷魂

一、赤匪現狀一斑

到現在止，統計全國曾因赤禍而遭殃的地方，達三百餘縣以上，人民喪身殞命的不下數十萬，各縣村落城鎮因赤禍而被焚燬的，更何止十餘萬處；自經國軍去年將豫鄂皖各地大部赤匪肅清以後，他們重心猶豫地，乃完全移到贛南。

現在贛南，西、東各地，尚有朱德，毛澤東，孔荷寵，方志敏等

部，朱毛的主幹部隊，有林彪的第一軍團，彭德懷的第三軍團………的第五軍團，及羅炳輝的十二軍，人數不到十萬，因迭次受國軍的圍擊，死傷過多，作戰力量當然大不如前，而且在國軍數面包圍之下，贛西贛東匪區一天一天的窮蹙，僅剩贛南數縣，因憑藉根據地的力量，仍在拚命掙扎，然而在他們糧彈俱感缺乏的現環境下，兵無鬪志，已屬無可諱言的事實。

此外他們內部的派別林立，意見紛歧，亦算是所謂「紅軍」走到無路的一個大原因；據我們所曉得的，他們派系之多，有所謂幹部派，——即中央派——取消派，立三路線，國際路線；又有所謂江浙系，直魯系，兩湖系，兩廣系等，各立門戶，極盡其互相排斥的能事；最近過去，我們好像看到某種刊物上，他們又混合成兩大系：一是國際路線派；一是立三路線派；因為混合成兩大體系，更是積不相容，互相攻擊，最初僅在行動上小有衝突，嗣後竟不惜火併殘殺，動輒殺戮數百人不等，聞之真要令人咋舌不止！

過去我中央政府素主寬大，除罪大惡極的，應不客氣的加以剷滅外，其他只要是受惑附和的，絕對給他們有自新的機會，這可以說是肅清匪患的消弭工作，這種工作進行以後，就有不少重要份子自首于青白旗下，像淞滬「一二八」中日戰爭時，竟有數百共黨的聯名自首，此外像郭炳生的全師投誠，第三軍團參謀長舒適的投誠，重要負責人馬武，張申明，劉小萍的紛紛自首等；綜合上面的一切一切，亦足見赤匪現狀的一斑了！

二、政府對匪區的善後設施

剿赤固需要軍事的進逼，然要肅清遺毒，那就賴于政治的實施，這幾年來，政府的剿赤政策，始終在「軍事治標」「黨政治本」的原則下活動的；除調集大軍圍剿外，更特加注意于匪區的善後，及政治的改進，亦就是所謂三分軍事七分政治的策略，施行以後，頗著效果，這些舉幾點出來，供一般關心匪區善後底人們的參攷：

（一）創特別區——匪區地方，有不少區域異常遼闊，加以交通梗

阻，以致各地情形，複雜不堪，剿匪總部爲在施行新政上及防禦赤匪再次襲擾起見，特別將收復區域數縣劃爲一特別區——作爲省與縣間的聯絡——每區設一政治局，這一個政治局的權限，對於剿赤軍事，有指揮所屬警隊團，協助國軍兜剿的特權；這樣在捍衛地方辦理善後上，不致再蹈過去兵去匪來，兵來匪去的覆轍；

- (2) 辦理保甲——每一匪區收復以後，即按照剿匪總部所頒佈的匪區保甲條例，將居民編組保甲。約在二百戶以上的村鎮，都組織民團，並在險要的地方，建築碉樓炮壘，各重要鄉村與城鎮之間，都有公路及電話可通，每遇匪警，各地民團可隨時出動抵抗；所以已辦保甲的收復區域，就可防止匪的再度進擾；
- (3) 救濟農村——我們曉得任何事要以經濟作基礎，尤其是匪區遭劫後的農村，流亡載道，室廬蕩然，設不謀經濟上有力救濟，一切俱成空談，所以爲謀救濟農民的生活和恢復農村經濟起見，指撥公款一百萬元，設立農村合作預備社，各縣設立分社，專事辦理農村貨款項事務；現又籌創豫鄂皖贛四省農民銀行，謀復興匪區的農業，改進農民的生活；
- (4) 發展教育——差不多經過赤匪竊據的地方，人民受煽惑麻醉的佔絕對多數，思想惡化，是屬意中事，剿匪總部于每一匪區收復以後，即飭令該省政府，辦理農村教育，普遍設立小學校，強迫兒童及壯丁入學，使能識字明理，瞭解赤黨的謬妄與罪惡，並授以自衛的常識和生產技能，以促進地方社會的安甯。

三、剿赤的意義與我人應盡的責任

在表面上，現在華北總算因中日停戰協定的關係，暫時人民可以安居樂業，可是實際上，暴日的處心積慮，戰禍是隨時有爆發可能的，那麼我們爲應付將來的難關起見，若不趁此時機，從速集中力量，

失將赤匪肅清，則所謂生聚教訓，充實國力，以備收復東北失地，固不可能，就是日寇捲土重來，亦屬無法抗禦。所以這一次剿匪的成敗，可以說是國家存亡的關鍵。

現在政府調集大軍，四面圍剿，我全國人民應一致直接間接協助政府，以收根本肅清的大功；這裏把我們見得到的，寫在後面，以備大家的探擇：

- (1) 救濟匪區難民 犢區裏面，差不多什九是田畝荒蕪，妻離子散，即使經國軍收復，多數人民還是無衣無食，仍不免有無法爲生的痛苦，且災民既多，範圍又廣，普遍救濟，在政府方面要感着「力有未逮」的苦況，所以各團體人士，應有痛醫相關的觀念，各就能力，多多的籌捐賬款，俾政府得以盡量的救濟匪區難民；
- (2) 復興匪區農村 過去大部份農民，他們所以敢不顧一切的跟着赤黨暴動，一方面固然是受威脅誘惑的結果，然而農村崩潰，使他們的生活困難，不得不挺而走險未始不是重要原因之一；根據七分政治的原則，我們以爲應該督促政府着手于根本的救濟，綏靖農村，改良農民生活，農村經濟恢復以後，我們相信赤匪不滅而自滅；
- (3) 舉辦地方保衛 我們知道赤匪過去所以那樣猖獗，原因雖多，但民衆自衛力的薄弱，亦一重要原因，今後收復各地，以及豫鄂皖三省已收復的匪區，應加緊民衆自衛組織，厲行保甲制度清，清查戶口，實行聯保，組織守望，聯鄉自衛，這一切自衛組織的完成，即使偶遇匪警，駐防國軍不多，就可共同防禦，再不至有兵少區來的危險。

我們所欲說的並不僅僅如上面列舉的幾點，但是顧到這本冊子篇幅的地位，祇能暫時擱筆。

本會消息

本會第六十七次 總理紀念週

本會暨管理局，于六日上午八時半，在交誼會大禮堂，舉行第六十七次總理紀念週，到一部工作人員二百餘人，由黃委員學周主席，如儀行禮後，即由主席報告：本路敷設台趙支路最近情況，至九時二十分禮成，茲將演詞錄后：

各位同志，各位先生，本路最近發生一個很嚴重的問題：就是津浦對我修築台趙支線提出的抗議。

我們都知道，凡一鐵路，倘沿綫缺乏大規模煤礦，一方充分供給車頭機廠之用，一方源源運輸於外，則此路不但無發展希望，且終必落伍，甚至難以生存，試看：全國各大鐵路，其業務能以蒸蒸日上者，莫不因沿綫宏富煤產，輔其發展，如北寧的開灤；膠濟的博山；津浦的中央；平漢的六河溝；道清的中原；盡都是全國著名的煤礦。

但是，隴海路長，雖達一千多公里，然而祇有一處民生煤礦，且煤質不佳，產量又極有限，本身需要

，尙且仰給于人，遑論其他！

自「開發西北」的呼聲起後，全國朝野，莫不矚望本路積極西展，但此必須增加本身經濟能力，然後始可以言發展，本路數年來，對於台趙支線，所以慘淡經營不遺餘力者；也就爲此，蓋爲本身計。國家計，實亦不容不對此目標努力做去。

不料，津浦于該綫行將開工之時，突然提出抗議，殊出人意外，因爲，本路對於修築該綫，動機甚早，三年前即已呈准大部，不過，當時因經濟關係未即動工罷了，現在他提出抗議，實在是無充分的理由。

現在，鐵道部以此案情形複雜，影響甚鉅，恐有未盡明瞭之處，特召集兩路代表，于上月二十五日，在京會議，據私人方面消息，當會議時雙方代表，爭辯甚烈，各不相下，有某司長對於本路頗表同情，他以爲津浦既以該支線與己關係甚大，即當早予修築，乃放棄至今，現隴海興築，實不能反對，就是自己不求發展，實不能反對別人發展，現又據確息，會議結果，該支線仍准本路按照原定計劃，繼續進行矣，知本路同仁非常關切，特此提出報告！

奉令籌組劇團近訊

本會前奉中央宣傳委員會令，飭斟酌情形，督促本會所屬區域內之學校工廠組織劇團，在以文藝力量，使民衆對人生社會有正確之認識，對民族國家有正確之觀念。惟鑒於過去徒恃文藝作品力量，而求達到上述目的，雖能收相當之效果，然欲普遍的大衆，得獲深刻之印象與有力之感動，則非利用舞台上表演不為功，良以演劇足以感動觀衆，而收潛移默化之效，實為達深人民衆之有力量的宣傳工具，爰擬具計劃，令各地黨部遵照進行，本會奉令後，經派員分赴東西路所屬各區範圍內着手辦理，除一部分學校因經費或他種困難情形，尙未成立者外，已成立者有三四處，均已呈報中央備案。

總理遺訓

現在中國最大的問題，就在運輸，因為運不方便，所以生出許多耗費：補救辦法，就是積極發展交通。

通令及通告

令知 總理誕辰紀念辦法

查本月十二日爲總理誕辰紀念日，本會遵照中央電示各點並參酌本路實際情形，特規定紀念辦法，仰各遵照先事籌備，惟值茲國難期間，毋得過事鋪張爲要：

- (一)是日休假一天，並轉飭有關方面，一律懸旗誌慶；
- (二)本會定於是日會同路局在交誼會大禮堂舉行全體紀念大會，第一區所屬黨員，全體出席，工會，抗日會，則推派代表參加；
- (三)二三區黨部暨直屬分部，分別斟酌情形。各就所在地，召集全體紀念大會，或代表紀念會；
- (四)本會轉發之中央宣傳大綱，應於事前分發各區分部，不得擱置；
- (五)本會印發之告員工書，應於集會日散發，必要時得翻印分發。右令 各級黨部，工會，抗日會。

奉中央通告爲五全大會展期於明年十一月舉行

仰知照并飭屬知照由

案奉

中央執行委員會通告新字第四六八號，內開：查第五次全國代表大會，前經本會決定於本年十一月舉行，茲以華北戰區各事尚未就諸，各地剿匪工作，尚未完成，經本會第九十次常會議決：依總章第二十七條之規定，展期於明年十一月召集；合請通吿週知，等因奉此，除分行外，特通告知照，并希飭屬週知爲要！右通告各區黨部暨直屬區分部。

常務委員苗學周

奉中央令關於黨員違犯軍紀之處置手續一案經

由監委會解釋博令知照由

令各區黨部暨直屬區分部

案奉

中央執行委員會訓令開，案據陸軍第六十師特別黨部執行委員會呈：爲各級軍事機關，對於黨員違犯軍紀者，其處置之手續，是否由軍事機關會同黨部辦理，抑或由軍事機關直接處理！請解釋示遵，等情，據此，當經移由中央監察委員會第三十一次臨時常務會議，決議解釋如下：黨員違犯軍紀應由軍事機關直接處理，其證據足以處分者，得送黨部予以黨紀之懲戒。等議在案，事關解釋，除指令知照並分行外，特此令仰知照！此令，等因奉此，除分行外合行令仰知照！此令，

常務委員黃學周

奉令解釋關於預備黨員開除黨籍不得在本黨政

府機關服務仰遵照并飭屬知照由

令各區黨部暨直屬區分部

前據本路第一區黨部呈請解釋預備黨員開除黨籍，是否依照總章第八十一條，不得在本黨政府機關服務一案，業經博呈中央解釋在卷，茲奉

中央執行委員會祕字第一一九號指令內開：呈悉，案經移由中央監委會，提出第二十九次臨時常務會議，決議解釋：查黨員與預備黨員均應遵守本黨紀律，已開除黨籍之預備黨員，係違犯本黨紀律而受懲戒，依總章第八十一條之規定，自不能在本黨政府機關服務，等議在案，除通知各級黨部遵照外，仰即知照！此令，等因，奉此，合行轉令

遵照并希飭屬知照爲要！此令。

常務委員黃學周
奉中央令知修正預備黨員訓練實施綱領仰飭轉
知照由
令各區黨部暨直區分部

案奉

中央執行委員會祕字第4397號訓令開：查本會第二十四次常會通過之修正預備黨員訓練實施綱領第二節，實施方法中二項一目四款規定：『在訓練時間如無誠意接受訓練者，區分部執行委員會得呈報上級黨部取銷其入黨資格，茲准中央監察委員會函：以預備黨員審查合格，方發黨證，受黨訓練，其已入黨爲本黨員，理甚明顯，上開條文中取銷入黨之規定，揆諸法理頗有未合，請加修正，等由過會，經本會第六十三次常會討論，決議：將預備黨員訓練實施綱領第二實施方法二項一目四款修正如左：

『在訓練時間如無誠意接受訓練者，區分部執行委員會得呈報上級黨部。開除其黨籍』除分行外，特此令仰各該黨部知照，并轉行所屬一體知照爲要！此令。

常務委員黃學周

專 載

紀念崇高偉大的革命導師，要下

最大的決心，爲民族生存求出路！

（爲總理誕辰紀念告本路全體同志及員工書）

紀念堅苦卓絕崇高偉大的革命導師本黨 總理的誕辰，是在認識因 總理的誕生，而給予中華民族新生命的開展，以及造成歷史上空前未有的四十八年來革命事業的奇蹟，進一步在國際資本帝國主義者的夾攻下，爲最大的努力，求中華民族的出路，這是黨的忠實者以及本路全體員工們，在總理誕辰紀念日所應具的一個基本觀念；對這個觀念含糊的話，不特是失去了紀念的重大意義，簡直是革命的叛徒。

我們翻開歷史的紀錄：某一時代的革命領袖，往往爲某一時代歷史的創造者。因爲這一個領袖的畢生努力的事業，影響所及，不僅限于自己所屬的民族或國家，而且普遍到整個的世界。假使六十多年前，在太平天國反滿失敗以後，要是沒有 總理的誕生，匍匐于各帝國主義者及滿清鐵蹄下的中華民族，早就在度他的亡國奴的生活，這是毫無疑義的；然而經過這多少年，遇到無數的驚濤駭浪，居然還能巍然獨立于現世界，不能不歸功于 總理領導革命的力量，讀近代中國史者，應該深切體認的。

因爲 總理畢生的努力，莫不以解放中華民族及世界弱小民族爲出發點，所以他的一生傳記，一字一句，完全爲奮鬥事實的紀錄：與滿清政府鬥爭，與清廷官吏鬥爭，與封建軍閥鬥爭，以及最後與一切反動勢力及各帝國主義者鬪爭，在『孫文學說』自序裏有如下的幾句話：「文奔走國事，三十餘年，精誠無間，百折不回；滿清之威力所不能屈，窮途之困苦所不能撓，吾志所向，一往無前，愈挫愈奮，直

曉得，孫總理偉大的成功，絕不是偶然的，更不能與一般夤緣時會被時勢所造成的大軍閥如袁張段吳輩所能比擬于萬一的。

歷來懷抱革命思想以及致力革命運動的，固然所謂「代有特出之士」，然而能于民族，民權，民生三大端的連環性，闡明為有系統的主義，並且見諸實際運動者，除本黨總理外，實在可以說是「前無古人」。總理創造自救自存的民族主義，指示中華民族及世界弱小民族解除國際帝國主義者鎖鍊的途徑，創造民主政治的民權主義，發明權能區分的原則，開世界政治的新紀元；創造為民造產的民生主義，確定解決中國經濟問題的根本方案，建立民生中心的新法則；更制定國民革命方略，決定進行程序，制定建國方略，建國大綱，以為革命破壞及建設的標準。這種種的創造，實為總理熟察國情需要，融合中外文化的結晶；博大精深，不僅足以救中國，且足以救世界！

到現在止，革命導師孫中山先生，逝世已八年，所遺留於我們的，是崇高偉大的遺教——指導革命的最高原則——我們在紀念他的誕辰的時候，應該下最大的努力，求全部遺教的實現；其他像積極開發西北，實施統制經濟，求中華民族生存上的出路，這一切都應羣策羣力，下最大的決心；促其完成的！

口 號：

1. 總理誕辰是中華民族新生命開展的紀念日！
2. 總理是中華民族和世界人類的救星！
3. 總理是堅苦卓絕崇高偉大的革命導師！
4. 紀念 總理要下最大決心為民族生存而奮鬥！
5. 紀念 總理要抗禦外侮湔雪國恥收復失地！
6. 紀念 總理要肅清赤匪安定社會！
7. 紀念 總理要努力生產建設！
8. 紀念 總理要實施統制經濟！
9. 紀念 總理要積極開發西北！
- 10.擁護中國國民黨！

11，擁護國民政府！

中國國民黨隴海鐵路特別黨部執行委員會印

總理遺訓

就人類進化的道理說，舊思想總是妨礙進步的，總是束縛人類的，我們要求人類的自由和進化，打破進步的障礙，所以不能不打破舊思想！

選 錄

中央一〇三次 總理紀念週

中央黨部於六日上午九時舉行第一〇三次 總理紀念週，出席委員葉楚倫，顧孟餘，孔祥熙，鄧家彥，張貞，陳立夫，及全體工作人員等共五百餘人，由顧孟餘主席領導行禮如儀後，即由孔祥熙報告「全國財政之情況」，至九時四十分詞畢散會，茲將孔氏報告原詞錄下…

主席，各位同志，今天兄弟奉中央的命令，擔任紀念週報告，因為最近本人受政府的任命，擔任財政的職務，所以今天乘這個機會，把現在財政的情況，與將來財政的方針，向大家作一簡單的報告。

國家政治，以財政為樞紐，政府代人民維持一國的生存，人民對國家當然有相當的義務，各國根本法上都規定人民應納租稅與應服兵役的義務，至於徵稅的方法，有取單稅制的，亦有取複稅制的，但是中國自古以來，徵稅的方法，是取單稅制，漸以田賦為主，而以鹽稅輔之，迨海禁大開，外國通商日趨發達，遂創設海關稅，但各國對於海關稅的制度為取保護的政策，祇徵收進口稅，而對於本國貨物的徵出，因為提倡本國的貿易起見，並不徵收出口稅中國則從前主政的人，不明白這一個原則不但進口的貨物，須徵收進口稅，並且于出口的貨物亦須徵收出口稅，而關稅則又係與外人協定值百抽五，無形之中，受了外人不少的束縛國民政府成立以後，經外交當局，與財政當局的努力，中國的關稅，才能夠恢復自主，並且改定稅則，稅收數目，因之大增，現在因為我們國家事務日繁，用途日增，租稅項目亦漸次推廣，已由單稅制而變為複稅制矣，就現在的情況而論，國家財政拮

據已達於極點，即以外債一項來說，中國的外債，以庚子賠款為主要，庚子賠款並非一種外債，乃是因為滿清政府的昏庸窳敗，利用義和團殺害外人，引起外人的忿恨，於是聯合八國的軍隊，攻入北京，脅迫滿清政府賠款。當時便以關稅收入的大部份，指定為賠款用途，不過最近得到各國的諒解雖然沒有放棄，而指撥為教育與建設的用途，但是政府的負擔，並不有所減輕，自國民政府成立以來，於財政方面，最大的成績，除了促成關稅自主以外，還有厘金，因洪楊之亂，曾國藩以軍需浩繁，原作一時的挹注，但後來政府惟圖有大宗的收入，始終不予以廢除，直至國民政府成立，為體恤民艱，始毅然廢除，但國家的財政，益陷於困難的境地，故政府欲興建設，唯有減縮經費，先從裁軍方面入手，但是國軍編遣會議，一部份人，不明大勢，未得圓滿諒解，因此政府的政策，未得實現，又以外患突至，國家的經費，又加上一層困難，以民國二十一年的總概算看來，國家收入有六萬萬八千萬餘元，收支相抵每月不敷一千二百萬元，現又以江西剿匪工作的緊張，華北方面，各種的支出，每月不敷，尤不止一千二百萬元，一個國家的財政收支，不能相抵，而惟以借債度日將來終必陷國家於絕境，所以在歐美各國，往往政府以預算沒有辦法而倒的很多，不過比較起來，中國現在每年度的預算，還不及美國一紐約市的預算，紐約市每年的預算，須美金七萬萬元以上，中國現在的情形，固以內憂外患紛至沓來，致農村破產，百業凋敝，政府的稅源，自必受極大的影響，但以中國的地大物博，人口衆多來說，也不是一定沒有辦法的不過現在一般人還不能明白國家的危機，日惟偷安晏息，因循苟且，乃是真沒有辦法了；譬如以現在剿赤來說，國民黨的政府，對於以武力騷擾殺人放火的共黨在主義上固不能相容，即以政府為保護人民的安寧維持社會的秩序之責任來說，政府也應該速予撲滅的，因為這不但國民黨生死存亡的關頭，抑且是中華民族生死存亡的關頭，所以大家要明白政府現在積極剿匪，不但為維持政府的威信，抑且為維持整個民族的生存，所以大家應該協助政府，就是有一點負擔，亦是應盡的

義務。

關於將來財政的方針，不外是開源節流，不過要開新的稅源，應從培養舊的稅源方面入手，否則徒持高論，無裨事實，保養稅源之法，在消極方面，對於經濟官吏之監督，征收方法之完密，固屬行政方面的事務，而其重要根源，尤在振興社會的繁榮，運用金融的靈活，使商貨流通，日益便利，市場銷流，日益暢旺，則不待稅率之增加，而收入自能充裕，凡此皆與農村之改良，交通之便利，匪患之肅清皆有關係，但是這些重大的工作，決非財政方面所能單獨進行的，就財政計劃言之，則不因征斂而傷民力，舉辦稅項，當注重普遍而輕徵，使得生息孳乳，培養稅源，在節流方面說，不外確守預算，抱同甘共苦之決心，節省無益的糜費，以增加行政的效能為主，務望大家現在國家財政的困難，一致協助政府，以渡此難關，這是今天兄體弟諒貢獻的一點意思。

總理遺訓

照歐美近幾十年社會進化的事實看，
最好是分配的社會化，消滅商人的壟斷。

文 藝

在赤都的漢口

谷 魂

住在被赤氣迷漫着的漢口的人們，誰都感着週圍恐怖的空氣籠罩着，連呼吸都有一點不可；能除了安分守己的絕對少數的小商人以外。

當然誰不想投投機，跑到赤旗底下去，可是色彩太濃厚的我們，連投機這一着都要感着「此路不通」！事實上我們又不能立刻離開漢口，這樣騎牆份子的罪名，使我們當之而無愧，於是，我們連一接二的被手銬帶進了漢口特別市公安局；雖說已是隔了好幾年的事情，可是在我短促的生活史上是值得回憶的一頁。

做犯人，尤其是做共產黨的叛徒，却還是破天荒的第一次，同做旁的事情一樣是個門外漢。

看守長倒亦很客氣，同待旁的政治犯一樣的待我們，可是他應盡的責任，還是一點沒有放鬆，照例把我們隨身帶的東西，除了眼鏡以外，一律都拿了去——暫時的替我們保存——

我們在看守長室裏，等了幾分鐘，等到司法科長的簽條送到，才曉得把我們隔別禁閉在普通房裏，同大賊小偷關在一起，連優待室都挨不到住，真不明白他們是如何居心？

在平素，不要說來住在裏面，就是說看一看，都得掩鼻而走，當我踏進木柵裏面，一陣臭氣，直向鼻空送來，臭得我說不出所以然。

那些散髮垢面的老少犯人，一個個都站在門旁邊來歡迎我這個新到的貴客；有幾位來拉我到他們的鋪位上去，這當然有一種同情心在裏面，在紛紛亂亂的當兒，我發見了老葉，亦闖在這一號裏，真使我喜出望外，我告訴他我們被捕的經過。

據他說來了雖祇四天，因為替一班犯友們做稟子，抄呈文，所以很受他們的幫助，有時叨他們的光，討一點茶喝，或者吃飯的時候，小菜的油，亦可以揩一點；在我最感痛苦的就是那廁所裏的蛆虫，漫延地上，何止數萬條，見了就使人作嘔，那廁所又沒有裝着門的，離開我同老葉睡的第一號，祇有幾步路，據老犯友說，廁所是一個月亦不清掃一次的，那些耀武揚威的穿着制服的勤務，不知幹些什麼，真是當這些犯人狗之不若了，然而既來之則安之。

到四點半鐘，大家搶着飯，狼吞虎嚥的大吃而特吃，粗而且黑半生不熟的米飯，盛在銹而且髒的鐵罐裏，碗，箸，菜什麼都沒有，那裏咽得下去，可是那些老犯友們吃的津津有味，好像並不遜於闊人們的吃魚翅海參席。

時鐘當當的打了八下，看守長到我們號子裏來，照着木牌上的名字點了一下，連我在內，第一號共三十二個，他出去就把門反鎖起來，又向旁的號子去查點，我們失去了自由就像籠中鳥，祇能跨上了第三層上海小客棧式的牀位，當然沒有小客棧那樣乾淨；天氣好在不很冷，對牀那位姓劉的借給我一件大衣，就足夠當一條薄被用，不過兩個人擠在闊不滿二尺的木板上，真是一動亦不能動，老葉躺下去不過十分鐘的光景，已呼呼的睡着了。門邊那只便桶擺在眼前，真是連呼吸都發生問題，觸在我眼簾的對面第一層兩個販手鎗的印度人，到處置泰然得很，嘴一動一動好像在那裏回味他們頭旁便桶裏的臭氣一般，奴隸實在太苦了，要是販手鎗的是英國人或者是日本人，就不至嘗這種中國下流的鐵窗風味，可是他們雖是奴隸，居然還能同我們這些一等大國民關在一起，未必辱沒他們；從疲乏到極點，再亦顯不得什麼臭氣香氣，就糊糊塗塗的睡着了。(未完)

本刊投稿簡則

- 一、本刊逢每月一日十一日二十一日出版。
- 二、本刊歡迎投稿分為：（一）論著（二）時事短評（三）文藝。
- 三、來稿請註明真實姓名及通信地址，但發表署名可由作者自定。
- 四、來稿須按照橫排格式謄寫清楚，附以新式標點符號，繕寫毛筆或鋼筆均可。
- 五、來稿以語體為主。
- 六、來稿登載與否概不退還，但長篇在五千字以上經作者預先聲明者，不在此例。
- 七、本刊對來稿有修正權，但來稿聲明不願修改者，不在此例。
- 八、來稿一經登載酌贈本刊。
- 九、來稿請註明『龍海黨部宣傳科』字樣，以免貽誤。

Daangyih

Tzoonglii Yijuu

Yu jyhlih gwomin germinq farn syhshyr-nian,
 chyi muhdih tzay chyou Jonggwo jy tzyhyou pyngdeeng,
 Ji syhshyr-nian jy jingyann, shen jy huh dardaw tsyy
 muhdih, bihshiu huanchii minjonq, jyi lianher shyh-
 jieh-shanq yii pyngdeeng daywoo jy mintzuu gonqtornq
 fenndow.

Shianntzay germinq shanq wey chernggong.
 Farn woo torngjyh, wuhshiu ijaw yu suoo juh *Jiann-Gwo-Fangliueh, Jiann-Gwo-Dahgang, Sanmin-juuyih* jyi
Dih-i-tsyh Chyuongwo Daybeau Dahhuey Shiuanyan,
 jihshiu nuulih, yii chyou guanncheh. Tzuey jinn juujang
 kai Gwomin-hueyyih jyi feychwu bupyngdeeng tyauiue,
 you shiu yu tzuey doan chyijian tsuh chyi shyrshiann,
 Shyh suoo jyhjuu!

Sanmin-juuyih Wenda

A. SANMIN-JUUYIH

1. *W. Juuyih sh sherme?*
 D. Juuyih jiowsh ijoong sysheang, ijoong shinnyeang, her ijoong lihlianq, Dahfarn renley dueyyu ijiann shyh, yanjiou dangjongde dawlii, tzueyshian fasheng sysheang, sysheang guanntong yiihow, biann chii shinnyeang, yeou le shinnyeang, jiow shengchu lihianq, ranhow wanchyuan chernglih.
(Mintzwu ijeang)
2. *W. Juuyih hann jenqtseh yeou sherme fenbye?*
 D. Juuyih sh ige daang suoo genjiuh binqchiee yeongyeuan bu nenggow weibeyde, (ru Jonggwo Gwomin Daang dueyyu Sanmin-juuyih) jenqtseh sh genjiuh juuyih, sweije shyrjian kongjian hwan-jinqde butorng, erl tsanding de.
3. *Sheme sh Sanmin-juuyih?*
 D. Jiowsh tzoonglii suoo tyichanqde "Mintzwu-juuyih," "Minchyuan-juuyih," "Minsheng-juuyih." Tzoong mingcheng jiaw tzuoh Sanmin-juuyih.
4. *W. Sanmin-juuyihde yihyh sh sherme?*
 D. Sanmin-juuyih jiowsh jiowgwo juuyih, tede muhdih sh: tsuhjinn Jonggwo de gwojih dihwey pyngdeeng, jenqjyh dihwey pyngdeeng, jingjih dihwey pyngdeeng, shyy Jonggwo tzay shyhjieh shanq yeongjeou shyhyi yu tswentzay. *(Mintzwu ijeang)*
 Sanmin-juuyih de yihyh, jiowsh min-yeou min-jyh min-sheang,—jiowsh gwojia wei renmin suooyeou; jenqjyh wei renmin suoo goan; lihyih wei renmin

suoo sheang, (*Minsheng elljeang*)

5. W. *Sanmin-juuyih de liansuoo guanshih sh tzeenyang?*

D. Sanmin-juuyih de liansuoo guanshih sh: mintzwu-juuyih shiuyaw minchuan-juuyih minsheng-juuyih lai chongshyr tede lihlianq, cherngwei ijoong duey yu shyhjeh danfuh tzerenn de mintzwu. Minchuan-juuyih shiuyaw mintzwu-juuyih lai chianlian tede tzerenn shin; torngshyr shiuyaw minsheng-juuyih lai tueijinn tede shyrtzay-shinq. Minsheng-juuyih shiuyaw mintzwu-juuyih lai chongpoh tede chyantwude janqay; torngshyr shiuyaw minchuan-juuyih lai baojanq tede miinhwo de shyrshy.

1. Mintzwu-juuyih bihshiu sh minchuan-juuyihde her minsheng-juuyih de mintzwu-juuyih, tsair buhuey biannwei dihgwo-juuyih. 2. Minchuan-juuyih bihshiu sh mintzwu-juuyih de **her** minsheng-juuyihde minchuan-juuyih, tsair buhuey biannwei shiuweyde tzychaan jiejyide mintzwu jenqjyh. 3. Minsheng-juuyih bihshiu sh mintzwu-juuyihde her minchuan-juuyihde minsheng-juuyih tsair buhuey bianncherng tzybeen-juuyih.
(Hwu juh *Sanmin-juuyih-jee jy shyyminq*)

6. W. *Sherme jiaw tzuoh sanmin-juuyihde jiawyuh?*

D. Jonggwo Gwomin Daang yii sanmin-juuyih jiannlih gwojia, yee jiow yii sanmin-juuyih shy sheh jiawyuh. Tsyyhow Jonghwa Mingwode jiawyuh tzongjyy, jiowsh “Sanmin-juuyihde jiawyuh” yiijing sh syhaur bu yong hwaiyide, Suowey san-

min-juuyihde jiawyuh, jiowsh yii shyrshianr sanmin-juuyih wei muhdih de jiawyuh, jyue bush danx jiawkeshu jong chanruh shie Sanmin-juuyih de liiluen, huohsh tzay jiawyuh shyngjenq jiguau liitou tie jijang sanmin-juuyih de wengaw, jiow suann wanle shyh de. Woomen chyuanbuhde jiawyuh, ingdang fayang mintzwu jingshern, tyichanq gwomin dawder, duannliann gwomin tiiger, yii dardaw mintzwu tzyhyou pyngdeeng; inggai yeangcherng fwutsorng faaliuh de shyiguann, shiunnliann twantii hertzuoher shyyyonq gaetzaw de nenglih, yiitzooushang minchyuan de jenqdang goeidaw; inggai tyichanq laudonq, yunnyonq ke shyue de fangfaa, tzengjinn shengchaan de jhneng; tsaecheu yihshuh de taurrong, fengfuh shenghwo de yihyih, yii chyou dardaw minshengde shyrshiann. Tzoongjy, woomen chyuanbuhde jiawyuh, ingdang joenjawje sanmin-juuyihde Tzongjyy, guannchehje sanmin-juuyihde jingshern, woomen jihran chiuehdinq le jiawyuhde tzongjyy, jiow inggai genjiuh jehge tzongjyy nichu shyrshy de fangann.

B. MINTZWU-JUUYIH

7. W. *Mintzwu-juuyih liow-jeang de dah yih tzeenyang?*
- D. Dih-i jeang mintzwu-juuyih tzoongluenn, dih-elljeang Jonggwo mintzwude weiji, dih-sanjeang Jonggwo shychiuu mintzwu-juuyih de yuanguh, dih-syhjeang dahtorng shyhjieh inggai na mintzwu

7. -juuyih lai tzuoh jichuu, dih-wuujeang yonq sherme fangfaa lai hueifuh mintzwu-juuyih; dih-liow-jeang tzeenyanq hueifuh Jonggwo mintzwu dihwney.
8. W. *Gwojia her mintzwu yeou sherme fenbye?*
 D. Mintzwu sh youyu tianran lih tzawcherng de. Yonq wangdaw(tzyhran lih)tzawcherng de twantii, biannsh mintzwu, yonq bahdaw (wuu lih) tzawcherng de twantii, biannsh gwojia. (*Mintzwu ijeang*)
9. W. *Mintzwu sh sherme shyhlih tzawcherng de?*
 D. Tzyhran-lih tzawcherng mintzwu de yuanin:
 1. shieetoong, 2. shenghwo, 3. yeuyan, 4. tzongjiaw, 5. fengswu.
10. W. *Mintzwu-juuyih sh sherme?*
 D. Mintzwu-juuyih sh gwojia chyou shengtswen de baobey, Tzoonglii shuo: "Mintzwu-juuyih yeou leang fangmiann de yihyih, 1. sh Jonggwo mintzwu Tzyhchyou jieefanq, 2. sh Jonggwo gwonney geh mintzwu iliuh pyngdeeng." (Dih-itsyh chuangwo Daybeau Dahhuey Shiuanyan) Tzoongjy, Mintzwu-juuyih sh juujang yii mintzwu tzyhjyue de shoouduann, dardaw mintzwu pyngdeeng de muhdih de juuyih.
11. W. *Mintzwu-juuyih gen Gwojia-juuyih de fenbye tzeenyanq?*
 D. Mintzwu-juuyih tzyhran juujang tzyhjii mintzwu de tzyhjyue,dannsh torngshyr bu tsueitsarn chyite mintzwu tzyhjyue de chyuanlih, erlchiee yuaujh tede tzyhjyue de yunndonq. Tede tzueyhow muhdih sh tzav tzawcherno ichish mintzwu nvng-

deeng de dahtorng shyhjieh.....gwojia beenwey de gwojia-juuyih, jiow buran, chwule jyi shaoshuhde mintzwu gwojia yiiway tzay gwojia chernglih de bihyaw shanq, gen gwojia perngjanq de bihyaw shanq, idinq shisheng byede mintzwu tzyhjyue chyuanlih.....gwojia-juuyihde chernggong, shyh-shyr-shanq bihrande jyybaa mintzwu jian jiowde bu pyngdeeng, huann shinde bu pyngdeeng. Dannsh mintzwu-juuyih jiow yaw baa mintzwu jian ichieh bu pyngdeeng, daacherng pyngdeeng. Jeh biannsh mintzwu-juuyih her gwojia-juuyih bu torng de dihfang. (Jou Forhae juh Sanmin-juuyih *jy liiluenn de tiishih.*)

12. W: *Ige mintzwu miehwang de yuan-in sh sherme?*
D: Mintzwu miehwang de yuan-in, youyu tian-ran taurtay-lih, jenqjyh-lih, jingjih-lih, sanjoong lihlianq de iapoh, Jeh sanjoong iapoh lihlianq de jongjian, jenqjyh-lih jingjih-lih sh ren wei de, guanshih you chyi dah, shiaumieh mintzwu you chyi kuay.(Mintzwu elljeang)
13. W: *Jonggwo jiichian-nian yiilai, showguoh jenqjyh -lih iapoh, yii jing wanchyuan wangguoh gwo leangtsyh: itsyh sh Yuanchaur, itsyh sh Chingchaur. Shianntzay ruguoo tzay geei liehchyang miehwang, gen chyan leangtsyhde wanggwo yeou sherme butorng?*
D: Chyan leang-tsyh wanggwo sh wang tzay shaoshuh mintzwu, jeh itsyh ruguoo wanggwo, sh wang tzay duoshuh mintzwu; wang tzay shaoshuh mintzwu, jyeguoo renjia geei woomen torng-

huah, wang tzay duoshuh mintzwu, jyeguoo
jyyyeou bey renjia shiaumieh de. (Mintzwu
elljeang)

14. W. Jonggwo shianntzay yeou tianran taurtay-lih,
jingjih-lih jenqjyh-lih, de iapoh, ruguoo mee,
yeou fangfaa nenggow jieetuo, keeyii jychyr
jiinian?

D. Tsyyhow Jonggwo ruguoo jyyyeou tianranlih
de taurtay, hair keeyii jychyr bae-nian, ruguoo
torngshyr showle jenqjyh-lih her jingjih-lih de ia-
poh, jiow lian shyrnian yee guoh buchiuh. Suooyii
jeh shyrnian jy ney, jiowsh Jonggwo mintzwu de
shengsyy tswenwang guantour (Mintzwu elljeang)

三民主義問答

A. 三民主義

1. 問、主義是什麼？

答、主義就是一種思想，一種信仰和一種力量，大凡人類對於一件
事，研究當中的道理，最先發生思想，思想貫通以後，便起神
仰，有了信仰，就生出力量，然後完全成立（民族一講）

2. 問、主義政策有什麼分別？

答、主義是一個黨所根據並且永遠不能夠違背的，（如中國國民黨
對於三民主義）政策是根據主義，隨着時間空間環境的不同。
而參定的。



3. 問、什麼是三民主義？

答、就是總理所提倡，民族主義，民權主義，民生主義，總名稱叫做三民主義。

4. 問、三民主義的意義是什麼？

答、三民主義就是救國主義，牠的目的是促進中國的國際地位平等，政治地位平等，經濟地位平等，使中國在世界上永久適於存在（民族一講）三民主義的意義，就是民有民治民享，就是國家為人民所有；政治為人民所管；利益為人民所享。（民生二講）

5. 問、三民主義的連鎖關係是怎樣？

答、三民主義的連鎖關係是：民族主義需要民權主義民生主義來充實牠的力量，成為一種對於世界擔負責任的民族，民權主義需要民族主義來牽連牠的責任心，同時需要民生主義來推進牠的實在性，民生主義是需要民族主義來衝破牠的前途的障礙，同時需要民權主義來保障牠的敏活的實施。

1， 民族主義必需是民權主義的和民生主義的民族主義，才不會變為帝國主義。 2， 民權主義必須是民族主義的和民生主義的，民權主義，才不會變為虛偽的資產階級的民主政治。 3， 民生主義必需是民族主義的和民權主義的民生主義才不會變成資本主義。（胡著三民主義者之使命）

6. 問、什麼叫做三民主義的教育？

答、中國國民黨以三民主義建立國家，也就以三民主義施設教育，此後中華民國的教育宗旨，就是：三民主義的教育：已經是絲毫不庸懷疑的，所謂三民主義的教育，就是以實現三民主義為目的的教育，決不是單單教科書中攬入些三民主義的理論，或是在教育行政機關裏頭貼幾張三民主義的文告，就算完了事的。我們全部的教育，應當發揚民族精神，提倡國民道德，鍛鍊國民體格，以達到民族自由平等；應該養成服從法律的習慣

，訓練團體合作和使用改造的能力，以起民權的正當軌道；應該提倡勞動，運用科學的方法，增進生產的技能；採取藝術的陶冶，豐富生活的意義，以求達到民生的實現，總之，我們全部的教育，應當準照着三民主義的宗旨，貫徹着三民主義的精神，我們既然確定了教育的宗旨，就應該根據宗這個旨擬出實施的方案。

B. 民族主義

問、民族主義六講的大意怎樣？

答、第一講民族主義總論，第二講中國民族的危機，第三講中國失去民族主義的緣故，第四講大同世界應該拿民族主義來做基礎，第五講用什麼方法來恢復民族主義；第六講怎樣恢復中國民族地位。

問、國家和民族有甚麼分別？

答、民族是由於天然力造成的，用王道（自然力）造成的團體，便是民族，用霸道（武力）造成的團體，便是國家。（民族一講）

問、民族是什麼勢力造成的？

答、自然力造成民族的原因：

1. 血統2. 生活3. 語言4. 宗教5. 風俗。

問、民族主義是什麼？

答、民族主義是國家求生存的寶貝，總理說：民族主義有兩方面的意義，1. 是中國民族自求解放，2. 是中國國內民族一律平等，（第一次全國代表大會宣言）總之，民族主義是主張以民族自決的手段，達到民族平等的目的的主義。

問、民族主義跟國家主義的分別怎樣？

答、民族主義，自然主張自己民族的自決，但是同時不摧殘其他民族自決的權利，而且援助她的自決的運動，她的最後目的是在造成一切民族平等的大同世界………國家本位的國家主義

，就不然，除了極少數的民族國家以外，在國家成立的必要上，跟國家膨脹的必要上，一定犧牲別的民族自決權利………國家主義的成功，事實上必然的只把民族間舊的不平等換新的不平等，但是民族主義就要把民族間一切不平等，打成平等，這便是民族主義和國家主義不同的地方，（周佛海著三民主義之理論的體系）

12問、一個民族滅亡的原因是什麼？

答、民族滅亡的原因，由於天然淘汰力，政治力，經濟力三種力量的壓迫，這三種壓迫力量的中間，政治力經濟力是人爲的，關係尤其大，消滅民族尤其快（民族二講）

13問、中國幾千年以來，受過政治力壓迫，已經完全亡過國兩次；一次是元朝，一次是清朝，現在再給列強滅亡，跟前兩次的亡國有什麼不同？

答、前兩次亡國是亡在少數民族，這次如果亡國，是亡在多數民族亡在少數民族，結果人家給我們同化，亡在多數民族，，結果只有被人家消滅的（民族二講）

14問、中國現在有天然淘汰力，經濟力政治力的壓迫，如果沒有方法能夠解脫，可以支持幾年？

答，此後中國如果只有天然力的淘汰，還可以支百年如果同時受了政治力和經濟力的壓迫，就連十年也過不去，所以這十年之內就是中國民族的生死存亡關頭。（民族二講）